

VENDÉG

SZALLODÁSOK·KÁVÉSOK·VENDÉGLŐSÖK·SEGÉDEK·BORMÉRŐK·SZAKLAPJA

Felelős szerkesztő
és kiadótulajdonos
KÓNYA SÁNDOR

MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN ÉS 15-ÉN
ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉL ÉVRE 10000 KORONA
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
VII, JÓSIKA-U. 20. T.: JÓZSEF 155-02

BUDAPEST
1925. OKTÓBER 15
III. ÉVF. 20. SZÁM

A végső elkeseredés

kitörése, méltóságos lefolyás, férfias felszólalások jellemezték a két ipartestület vezetősége által egybehívott Főherceg Sándor-utcai rendkívüli nagygyűlést, amelyet iparunk történetében méltán nevezhetünk történelmi nevezetességű napnak, mert ez a nap volt hivatva eldönteni azt a kérdést, hogy iparunk és a vezetőség miképpen vegyék fel a végső küzdelmet azon elnyomó, talán nem szándékos törekvésekkel szemben, amelyek idők óta iparunkat érik és miképpen védjék meg iparunk tagjai üzleti és családi létfenntartásukat azon lehetetlen rendelkezésekkel szemben, amelyek által támasztott követelések immár odavezettek, hogy minden egyes kartársban a szalmaszálba kapaszkodni akaró fuldoklót látjuk. Az igazság jegyében felvett küzdelem eredménye fogja megmutatni, hogy a jövőben fenállhat-e még iparunk továbbra is, vagy pedig küzdelmünk az eredménytelenség és meddőség útján fog a teljes megsemmisülés végállomásához érkezni. Küzdelmünket igazságosnak hisszük, valljuk és érezzük s hogy így is van, legjobban dokumentálja az a körülmény, hogy a meghívott kormány és hatóságok képviselői az igazságok imponáló megnyilvánulásait tőlünk közvetlenül hallani nem óhajtották, tüntetőleg távolmaradtak gyűlésünkől, nem akarták felismerni magukban a tetemrehívás szenvedő alanyait azokban az órákban, amelyek alatt a szállodás, vendéglős és

kávésiparosok sérelmes helyzetüket előtárták.

Nagygyűlésünk célja iparunk helyzetének feltárása volt éppen a hatóságok képviselői előtt, ez azonban nem sikerült úgy, ahogyan szeretttük volna, beismerjük, de ha a szállodás, vendéglős és kávéipar tagjai megszűnnek egy szép napon az állam adófizetőivé és adóbehajtóivá válni és nem lesz aki nehéz milliárdokkal növelje évente az államkassza bevételét, felelszémnek majd az illetékes körök s a mostani nemtörődömségi politikának köpenyét de szívesen visszafordítanak, de már akkor egy kissé elkéstek.

A két ipartestület rendkívüli közgyűlése

Az a válságos helyzet, amelyben a vendéglős, szállodás és kávéipar már évek hosszú sora óta tengődik, kirobbantotta szikráját. A vezetőségek iparunk helyzetének javítása tárgyában október 5-ére közgyűlést hívtak össze a Főherceg Sándor uccai régi képviselőház helyiségébe. A népes közgyűlésen szinte hangú és kendőzés nélküli felszólalások igazolták, hogy a végső pillanat elérkezett, amikor az elnökségnek már cselekedni kellett, mert magunk részéről úgy véljük, hogyha az elnökségek elszalasztották volna a pillanatot és ezen közgyűlés egybehívását tovább halasztgatták volna, úgy a teljes összeroppanás iparunkban bekövetkezett volna.

A közgyűlés kevéssel 4 óra előtt kezdődött és örömmel állapíthattuk meg, hogy most az egyszer a közgyűlés utáni érdeklődés sokkal nagyobb volt, mint az előző közgyűlések alkalmával, ami már egymagában is bizonyította, hogy tényleg baj van köpecen iparunkban. Négy óra előtt kevéssel, szorongásig megteltek a képviselőház nagytermének padosrai

szállodásainkkal, vendéglőseinkkel és a kávéipar tagjaival. Örömmel és jóleső érzéssel üdvözölhettük vendégeink sorában iparunk ügyei iránt mindig érdeklődő és a munkánkat támogató derék hatósági képviselőket; Dr. Hável József kir. tábl. tanácselnököt, Dr. Braun Aladár pénzügyminiszteri titkárt; az Ipartestületek Országos Szövetsége részéről Dr. Dobsa László igazgatót, a Kereskedelmi Iparkamara részéről Dr. Bangha József fogalmazót, a „Baross Szövetség”-től Dr. Csapó Lászlót, a Budapesti Kávémérők Ipartársulata részéről Löffler elnököt, Kovács alelnököt és Kucsera titkárt, míg a Budapesti Cukrászok Ipartestülete szintén elnöksége útján képviseltette magát a közgyűlésen.

A megnyitás

Négy óra előtt Keszei Vincze a szállodás és vendéglős ipartestület elnöke emelkedett hangon, tapsvihar és éljenzés közepette nyitotta meg a közgyűlést. Üdvözölte a jelenvolt hatósági képviselőket, a vendégeket, valamint a sajtóképviselőit és a Budapesti Kávésok Ipartestülete elnökségét, majd a jegyzőkönyv vezetésére felkérte Walter Károly főtitkárt, hitelesítésekre a kávéipartestület részéről Losonczy Gusztáv és Frenreisz Antal, míg a vendéglősipartestület részéről Gundel Károly és Fehér Ferenc tagokat. Majd Reiner Mór vette át a szót, aki zugó éljenzés közepette a kávé- és vendéglősipar bajairól beszélt, később a hatóság jelenlevő tagjait kérte fel, hogy a három ipart támogassák az igazságos küzdelemben megértésükkel. Miután az éljenzés lecsillapodott, amely Reiner Mór elnök beszédét követte, Keszei elnök Walter Károly főtitkárt kérte fel a közgyűlés által elfogandó határozati javaslatok felolvasására, amely határozati javaslatok keresztülvitelével remélik az elnökségek az iparuk helyzetének jobbra fordulását. Walter Károly főtitkár a határozati javaslatok felolvasása előtt általánosságban ismertette a vendéglős-, kávé- és szállodás-ipar mai válságos helyzetét és azokat az okokat amelyek ezen válságos hely-

zetet előidéztek. Számptalan állami és fővárosi teher mellett az árvizsgáló-bizottság megértés nélküli működésében véli a főokát annak, hogy az egykor virágzó három ipar oda jutott, hogy a figyelmeztető szavak dacára a vendéglők és kávéházak a roppant nagy súlyu terhek alatt szinte egy csapásra összeroppantak és üzleteiket bezárták. A még nyitva maradt, de válsággal küzdő többi vendéglők és kávéházak jövőjének megmentése érdekében kérte a közgyűlést, hogy az elnökségek által előterjesztett következő határozati javaslatokat fogadják el a jelenlevők;

Határozati javaslat.

Kérjük: a) pénzügyminiszter ur Önagyméltóságától:

1. Állapítsa meg, hol kezdődik a súlyosabb beszámítás alá eső árdrágítás, amely miatt az italmérési engedély elvonandó. 2. Törölje el a bor értékhatárát. 3. Mentse fel iparunkat a családtagok és alkalmazottak élelmezése után fizetendő forgalmi adó lerovásának kötelezettsége alól. 4. Az 1921. évi IV. t.c. 3. §-ának 3. bekezdése 1. pontjának módosítását és a kebelbelli miniszteri rendelet visszavonását. 5. Rendeletű uton hatályon kívül helyezését a megfelelő hatósági szervek által kért előlegek szedésére vonatkozó intézkedésnek. 6. A valorizált adó befizetésére megszabott határidő meghosszabbítását. 7. Az adóügyi útmutató és ellenőrző hivatal ellen beadott kérelmek gyors orvoslását. 8. Hogy a pótrészesedés elrendelésénél mentesítse a szabad forgalomba átment készleteket. 9. Hogy ne engedélyezzen új adók szervezését és hogy ne engedje, hogy azok visszaható erejűek legyenek. 10. Ne engedélyezze, hogy a város által behozott új adók jóváhagyás előtt beszédhetők legyenek. 11. Mentessítse a zsemlyét és a kenyert a fényüzési adó alól.

b) A kereskedelemügyi miniszter ur Önagyméltóságától:

1. Fogadja el a Budapesti kereskedelmi és iparkamara javaslatát, mely szerint az OKÁB mint ilyen szűnjön meg, alakíttassék a kereskedelmi és iparkamara kebelében az ipari- és kereskedelmi érdekeltségek bevonásával ármegállapító bizottság. 2. A szállodai szavatosságnak fix összegben leendő megállapítását.

c) az igazságügyminiszter ur Önagyméltóságától:

1. Névtelen feljelentések figyelembevételét tiltsa meg s csak a fogyasztóközönség köréből érkezett és névvel ellátott feljelentésre legyen uzsorabírósi eljárás indítható. 2. Az alaptalan feljelentők vonassanak kártérítésre. 3. Eszközöljön ki amnesztiát a nem súlyosabb beszámítás alá első árdrágítás miatt elítéltek részére a Kormányzó Öfö-méltóságától.

d) A népjóléti miniszter ur Önagyméltóságától:

1. Vonja vissza azon rendeletét, melyszerint az árdrágításért elítéltek üzlethelyiségei elrekvirálhatók. 2. Rendelje el, hogy szálloda-, vendéglő- vagy kávéházi helyiség lakbérspékuláció céljából más célra átadható ne legyen. 3. A lakásrendelet tárgyalásához hívja meg a két ipartestületet, úgy a kávésök, valamint a szállodások és vendéglősök ipartestületét.

e) A belügyminiszter ur Önagyméltóságától:

Könnyítse meg a honosság igazolásának eljárását.

f) A honvédelmi miniszter ur Önagyméltóságától:

Szüntesse be a katonatiszteknek szállodai beszállásolását és tegye azt közteherré, melyet a város (község) lakói egyenlő mértékben viseljenek.

g) A fővárostól:

1. A közüzemi díjakat ne emeljék visszamenőleg. 2. Ne kérjen közüzemi előlegeket. 3. Módosítsa az érvényben levő pezsgő, vigalmi adó stb. szabályzatot az érdekeltek bevonásával. A vízet ipari fogyasztásnak és ne háztartási fogyasztásnak minősítse. Az ipari fogyasztó ne fizesse a nagyfogyasztó részére megállapított tarifa alapján a közüzemi szolgáltatásokat drágábban, mint a kisfogyasztó.

Az előterjesztett határozati javaslatot a közgyűlés zugó éljenzés közepette egyhangu helyesléssel elfogadta.

A felolvasott határozati javaslatokhoz elsőnek Gundel Károly szólott hozzá. Magasszintvonalu beszédének minden egyes igaz szavát aranybetűkbe kellene öntenünk, hogy megőrizhessük. Férfiasan és bátran kimondotta a valót, hogy a hatóságok nemtörődomsége és az egyes törvények, valamint rendeletek félremagyarázása a hatóságok részéről

az okai annak, hogy iparunk a tönkrejutás végállomásához elértek. Mi sem bizonyítja jobban a hatóságoknak nemtörődomségét iparunkkal szemben, minthogy — dacára annak, hogy valamennyit meghívták az elnökségek — egyikük sem jelent meg a közgyűlésen, egyikük sem érdeklődik a vendéglősök panaszaik iránt. Számos megtörtént esetet sorolt fel amelyek a hatóságok nemtörődomségét bizonyítják a forgalmi adóhivatalok köréből és az árvizsgáló-bizottság részéről, amely esetek a legsérelmesebb helyzeteket teremtik az iparban. Azzal fejezte be beszédét, hogy támogassa a vendéglősöket, szállodásokat és kávéásokat a sajtó az igazságos küzdelemben, mert a jelen vendéglősség továbbra is dolgozni akar és meg akar maradni az iparában, jövő nemzedéket akar nevelni, mert a magyar vendéglősség sötét helyzetével feketének látható a magyar Haza jövője is.

Majd Losonczy Gusztáv szólalt fel a kávésipartestület alelnöke, aki szakembereket sürget az árvizsgáló-bizottság élére. Elmondta, hogy a kávéházi péksüteményeknél, — melyek forgalomban a bruttó bevétel hat-hetedrészét alkotják — az árvizsgáló-bizottság 110 korona ár mellett husz fillér hasznot engedélyez ma is darabonként a kávésnak, míg az állam részesedése fényüzési adó címén 13 korona anélkül, hogy az esetleg letagadott sütemények veszteségtételében részt venne. A kávésök részéről örömmel elfogadja az előterjesztett határozati javaslatot.

A szállodaipar részéről Várady Gyula, a Royal-nagyszálloda kiváló vezérigazgatója szólott a határozati javaslatokhoz. Igen élénken világitotta meg a szállodaipar mai válságos helyzetét, rámutatva a főváros és a katonai városparancsnokság lehetetlen követeléseire, amikor kívánják, hogy a katonai beszállásolás után napi és személyenkénti 150 koronával kiszurni engedjék a szemüket szállodásaink, mint megtérítési összeggel. Sőt mi több felemlíti, hogy 1923. január 1-óta, amióta a katonai beszállásolás a városparancsnokság hatáskörébe ment át, ezen idő óta a beszállásolások nevetségesen csekély megszabott díját a városparancsnokság augusztus 1-ig egyáltalán nem fizette, ami csak a Royal-szállodának egyedül 300 milliót minuszt jelentett a bevételi forgalomból. Azután a szállodaadóról szólott, amellyel kapcsolatosan felkérte az elnökséget, hogy a miniszterelnökséghez felterjesztést intézzen, mely szerint a szállodaadónak fize-

tás eléréséig. Természetes, hogy a lakók szövetsége feljes erejéből oda főrekszik, hogy e követelések teljesítését meghiúsítsa. Nem zárkózik el egy méltányos emelés elől, de az aranyparitásra való áttérést képtelenségnek tartja. (*)

Nyolcezer vagon lesz az ideai cukortermelés. Az ideai cukortermelés rendkívül jónak ígérkezik és valószínű, hogy mennyiségben meghaladja a favalyit is. Szakemberek becslése szerint 8000 vagon lesz a cukortermelésünk a favalyi 6000 vagonnal szemben. Reméljük, hogy az ideai termésből addig nem engednek kivinni, míg a hazai szükséglet fedezve nincs. (*)

A pálinka és likőr piaca csendes. A kincstári részesedés tetemes drágítása szinte elviselhetetlen hátrányokat okoz, ami érthető, hiszen csak most emelték 1500 K-val, úgy, hogy százliterfokonként 400 K 60 fillér csak az adó, amihez hozzászámítandó a 400 K városi fogyasztási adó is. Mindig kevesebb szesz fogy tehát az országban, a mitjól tud a miniszterium is, hiszen az állítja össze a kimutatást. A helyzeten csak a kincstári részesedés leszállítása segíthet. Szilvapálinka kevés van. Gyümölcspálinkákban általában mégis elégséges a kínálat, mert hiszen nincs kereslet. Az árak a következők: pálinka 13000-18000, likőrök 25000-50000, borpárlatok 16000-20000 korona százliterfokonként. (*)

Érdekes üzletátvétel Szege-den. A közmondás azt tartja, hogy „Mindenki a maga szerencsésének kovácsa”. Van is ebben valami. Az egyik belvárosi díszes bérpalota földszintjén egészen az utóbbi időkig kávéház volt. Ma a kávéház nem jó üzlet s a tulajdonos gondolt egyet és a kávéházat áruba bocsátotta. Egy szegedi bank kapott is az ajánlaton s az üzletet 60 millióért megvásárolta. Az üzletátadásnál természetesen a háztulajdonos, mert nem emelt kifogást az új bérlő ellen, 10 milliót kapott. A bank ezután a kávéház berendezését árverés alá bocsátotta, még pedig várakozáson felüli eredménnyel. Az üzletberendezésből tisztán 100 milliót vételezett be a bank, tehát hozzájutott egy hatalmas üzlethelyiséghez teljesen ingyen, 40 milliós nyereséggel. Az ügyvéd, aki az adás-vételnél közreműködött s a szerződést megcsinálta, szintén busás haszonhoz jutott. Kerek 10 millió korona készpénzt és egy vagon búzát kapott honorárius címén. Ezenfelül 3

millió kosztpénznek a kamatját is az ügyvéd fogja élvezni, amely hetenként 210 ezer koronát jelent a 7-es kamatfizetések mellett. Az egy vagon buza is megér vagy 10 milliót s így az ügyvédnek 20 millió korona ütötte a markát. (*)

Eljegyzés. Özv. Tóth Józsefnét, a Dob-u. 97. szám alatti vendéglő tulajdonosát eljegyezte Nyáry Lajos fősegéd szaktársunk.

Hova lettek a cseh pincérek? Egy felvidéki ujság írja: „A kerületi főnök, aki valamikor lelkes magyar volt, most is jól tud magyarul, szemleuton van s befér az egyik nagyobb város vendéglőjébe. A pincérek csehül köszönnek neki, de rövid beszélgetés után kiderül, hogy nem tudnak csehül. A főnök indulatba jön s a vendéglő tulajdonosát hivatja. Szemrehányó hangon ezt kérdezi: Micsoda dolog az, hogy egyetlen pincére sem tud rendesen csehül? Hát hol vagyunk? Csehország ez vagy Magyarország? A vendéglős mentegetődzött: Méltóságos uram, ezelőtt csupa cseh pincérem volt s most is olyanokat tartanék, de nem kapok. Aki nálam volt, az már mind elment hivatalnoknak a megyéhez. Főpincérem pénztárnok lett, pincéreim szolgabírák, még a pikkolófiut is kinevezték detektívnek. A kerületi főnök elhallgatott s másnap a vendéglőst elítélték ezer szokol pénzbüntetésre, mert gyalázta az államot. (*)

Rendelet a must és a bor kezeléséről. A földmivelésügyi miniszter a belügyi, a kereskedelemügyi és a pénzügyminiszterrel egyetértve rendeletet adott ki a m. kir. minisztérium által az 1923. évi szüretelésből származó must és bor előállításának és kezelésének szabályozása tárgyában kibocsátott rendelet végrehajtása iránt. A rendelet megállapítja a must beszüritésének, beszüritett mustnak, szárított szőlőnek must és borjavításra, csemegebor készítésre, valamint ipari feldolgozás céljára való felhasználásának módozatait és feltételeit, ugyancsak a mustjavítási engedélyek elnyerésére vonatkozó szabályokat. A rendelet szövegét a Budapesti Közlöny október 6-án megjelent száma közli. (*)

Három jó szó: Használjon Diana Sésborszeszt! Mindenütt kapható!

Nincs nemzetköziség a valóságban ez kiderült már a háboru elején, azóta is ezer és ezer eset történt, melyek mindegyike fejkölköntása az internacionalizmusnak; még is akadnak hiszékeny

emberek, akik nem látnak az orruknál tovább és ma is hisznek a nemzetköziség téveszméjében. Ime most is történt egy kirívó eset, amely tipikus példája a nemzetköziség értékének. Magyar Imrét zenekarával együtt kiutasította Angliából a munkásügyi miniszterium, mert erős versenytársa lett, sőt fultszárnyalta a londoni legjobb angol zenekarokat, nem csak művészetükben, hanem népszerűségben is. A legfontosabb azonban az, hogy ez a kiutasítás az angol zenészek követelésére történt, tehát nem a miniszter „egyéni akciója”; lám így fest a valóságban a szakmai szolidaritás! Ez az eset a hatalmas és egyik leggazdagabb nemzet hazájában, Angliában történt; ugyanakkor a tönkrement, koldussá lett Magyarország fővárosában hemzsegek az idegen nemzetiségű zenészek, elárasztva lármás és fülsértő muzsikájukkal vendéglőt, kávéházat, orfeumot, mozit és a többi mulató-és szórakozóhelyeket. A mi derék magyar zenészeink, akik maguk is alig találnak megélhetést a hazájukban, szólanul fűrük ezt az idegen inváziót. Pedig jogosultabb volna a magyar zenészek tiltakozása, mint az angoloké volt, mert mi igazán — jelen viszonyok között — megelégedhetünk a hazai zenészek foglalkoztatásával, szükségtelen ezért a külföldnek adóznunk,

Klein Testvérek

bortermelők és nagykereskedők
Kispest, Üllői-ut 194. szám

Ajánlják nagyválasztékú, kiváló minőségű saját termésű boraikat a t. vendéglősök figyelmébe!

Szabadalmazott ^{hőeresatornás rendszerű}

takaréktűzhelyek

(asztal- vagy csikótűzhelyek) használata

50% tüzelőanyag megtakarítását

eredményezi. Már használatban levő takaréktűzhelyek ilyenre átalakíthatók.

Gyártja: **RÓSNYAY ÉS TÁRSAI**
szabadalmazott takaréktűzhely és lakatosárnyár
Kispest, Attila-u. 64

Szobafestés és mázolás

szakszerű kivitelét vállalja
LIKTOR FERENCZ, BUDAPEST
VIII. József-körút 77. Tel. hívó József. 49-83

A **“FRUCTUS” SZÖVETKEZETI KÖZPONT** gyümölcspálinkái a leg-Lerakat: Szentkirályi-
jobbák utca 49. szám, pince

Budapesti Vendéglősök Borkereskedelmi R.-T. Eötvös-u. 48. Szobi-u. sarok. Borpince.

Ember hiba nélkül, üzlet „VENDEG” nélkül nem lehet.

különösen akkor, mikor látjuk, hogy a magyar zenész minden tekintetben az idegen fölött áll! Reméljük, a mi zenészeink is a sarkukra állnak és igyekeznek ki-brudalni a sok idegen nációt! (*)

Adomány. Róna Gyula, a Fiume nagyszálló vendéglőse, a Gundel János és id. Kommer Ferenc emlékéért ápoló asztaltársaság céljaira százezer koronát adományozott. Reffinger Márton, az asztaltársaság vezére mondott köszönetet a kartársak nevében a nemes adakozónak. [*]

Az országos nyugdíjegyeselek elnöksége értesíti a m. t. igazgatósági és felügyelőbizottsági tagjait, hogy minden hó utolsó péntekjén tartjuk igazgatósági ülésünket. A posta drágulása folytán külön meghívót nem küldünk. Elnökség.

Szebbnél-szebb képek láthatók a *Scny*a kirakatában, Rákóczi-ut 40.

Másolatok illetéke. A pénzügyminiszter 1923. évi 117.300. számú rendelete értelmében a hivatalos iratokról, könyvekből és feljegyzésekből vagy hivatalosan őrzött iratokról készült akár teljes, akár kivonatoltságok után — egyéb hatóságokon kívül az ipartestületekre is vonatkozólag — 2000 K illeték rovandó le. Eszerint egy munkakönyv vagy iparigazolvány újabb kiállítására ily összegű illeték alá kerül.

Idegen állampolgár is kaphat munkakönyvet. Miután a magyar állampolgárság csak az önállósításnak a feltétele, annak semmi akadálya nincsen, hogy idegen állampolgár nálunk munkakönyvet nyerjen és szakmunkában találjon foglalkozást.

Udvarképes márka a „Cadeau” mely a jobbnál is jobb csokoládé.

A játékkártyák bélyegilletéke. A játékkártyák után a megállapított bélyegilleték helyett 1923. október 1-től magasabb illetékek fizetendők, amely összeget a m. kir. pénzügyminiszter 1000 és 2000 koronában állapította meg. Az 1923. évi október 1-én társaskörökben, kávéházakban és vendéglőkben készletben lévő s az 1920: XXIV. t. c. 47. §-ának megfelelően bélyegzett játékkártyák 1923. október hó 31-ig még használhatók, azonban a határidő eltelté után tilos olyan kártyákkal játszani, amelyek nincsenek a megszabott bélyegilletékek ellátva. A megszabott határidő eltelté után még készletben lévő kártyákat legkésőbb 1923. évi november 30-ig utólagos felülbélyegzés végett elő kell terjeszteni a Központi bélyegraktár és bélyegjelző hivatalhoz (Budapest, XI., Kinizsi-ut. 20.)

A Főpincérek Orsz. Egyesülete VI., Andrassy-ut 48. felemelet, minden hét keddjén fagygyűlést tart d.

e. 10—12 között. Választmányi ülésük pedig minden hó első keddjén tartja.

Pincérek gyűjtsetek!

Palacknyak (üveg-staniol) hulladékot mindenkor a legmagasabb napi áron vesz. Nagy Ignác, VII., Károly-körút 9. pincefelszerelési üzlet.

A könyvvezetés alóli fölmentés ügye. A kereseti adó-ufasítás arra kötelezi az adózót, hogy az egész üzleti menetről pontos följegyzéseket vezessen. Az előírt könyvek vezetése meglehetősen komplikált. A kisebb vendéglős erre képtelen. Egyrészt azért, mert üzletének természete ezt lehetetlen teszi, másrészt maga arra képtelen és annyi jövedelme nincsen, hogy erre a célra külön embert tartson. Az utasítás szerint a könyvek vezetése alóli fölmentést lehet kérni és míg a pénzügyminiszter ez ügyben végleg nem dönt, a könyvvezetés nem kötelező. Ezt a pénzügyminiszter annak idején ki is jelentette. Természetesen igen sokan éltek ezen jogokkal. Kérvényeket adtak be az illetékes adófelügyelőségekhez. Egyes adófelügyelőségek úgy intézték el a kérvényeket, hogy sablonos blanketta-szöveggel visszautasították a feleket azzal, hogy 15 nap alatt köteles, különbeni bírság terhe alatt a könyvvezetést megkezdeni. A végzés pedig úgy végződik, hogy ezen határozat ellen föllebezésnek helye nincs. Miután ezen határozatok teljesen önkényesek voltak, a kereskedők és iparosok nem fettek elégét ezen végzésnek, hanem megfellebezték azokat. Ugy látszik, hogy ezen föllebezések szövege mégis jobb belátásra bírta az adófelügyelőségeket, mert a föllebezéseket mégis elfogadták és döntés végett fölterjesztették a pénzügyminiszterhez. Hir szerint a pénzügyminiszter tulnyomórészt teljesíteni fogja a felek kérelmét.

Jó barátok —
uzsonájukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán d. u. 4 órakor: 1923

Október

17-én Zsin Péter vendéglőjében IX., Ráday-ut. 56, 24-én Gregorics Simon vendéglőjében VIII., Nép-színház-ut. 23, 31-én Fazekas Ferenc vendéglőjében IX., Mester-ut. 54.

A „Jóbarátok” uzsonáján szívesen látjuk az új kartársakat is.

A Gundel János és id. Kommer Ferenc emlékéért ápoló asztaltársaság minden pénteken d. e. 11 órakor összejevetelt tart az alábbi helyeken: 1923

Október 19-én Lindmayer (Procellor) (IX., Mester-utca 8), október 26-án Imperial szálló pincehelyisége Ehm János (VII., Rákóczi-ut 90), november

Vendéglősök szállítója
Kochlács Ottó
tejtermékkereskedő
Budapest központi vásárcsarnok.
Turógyára Kispest, Attila-ut. 6-8
TELEFONHÍVÓ: JÓZSEF 48—88

Habetler és Társa
fővárosi adásvételi irodája
Budapest, VII., Alsóerdősor-ut. 5
(Péterffy Sándor-ut. sarok)
Telefonhívó J. 103-88
Vesznek, eladnak mindenféle üzleteket és ingatlan

Schraub I. István
Linoleum-, asbest-, parkett-,
lerakó-mester
Budapest, V., Vadász-ut. 32.

Szerencsés el-
adást és vételt

Párdy

ingatlan és üzlet adás-vételi irodája közvetít
VII., Kazinczy-ut. 5

FORTUNA
INGATLANFORGALMI VÁLLALAT
az Orsz. Földbirtokrend. Biróság engedélyével
Budapest, VI., Teréz-körút 21. T. 7-36
FÖLDBIRTOKOK, szőlők malmok, birtokterületek.
budapesti és vidéki házak, villák, telkek, üz-
letek, gyárhelyiségek, lakás és hitelközvetítés.
Tékeelhelyezés garanciával és finanszírozás.

CADAEU
csokoládégyár r.-t.
BUDAPEST, VI., BULYOVSKY-UT. 21
Dessertjei és bonbonjai minden jobb
üzletben kaphatók

GUSY American
drinks
COCKTAIL, VERMOUTH
SVEDISH PUNCH
WHISKY-GIN

Bérházakat,
családi házakat
és üzleteket
minden szakmából
legelőnyösebben közvetít:
Budapest VII.,
Schreyer Murányi-ut. 22

Hortz Valér Károly
vezérképviselője
a herceg Schaumburg Lippe Villány
pincészetének és a Magyar Agrár- és
Járadékbank r.-t. borosztályának
Telefon Rákospalota 31.

Termésnek esőre, hirdetőnek „VENDEG”-re van szüksége.

2-dn Schmidt (Klein) (IX, Ranolder-utca 5), november 9-én Rettinger Márton (I, Horthy Miklós-ut 14), november 16-dn Bandl Ferenc (VIII, József-körut 46), november 23-án Dökker Ferenc (V, Berliini-tér 1), november 30-án Holub Rezső vendéglős (IV., Kuria-utca 2. Veres Pálné-utca sarok december 7-én Élő József (VII, Thököly-ut 4), december 14-én Bleicher Márton (I, Gellért-hegy-utca 3), december 21-én Malosik Ferenc (VII, Népszínház-utca 15), december 25-én Kommer Ferenc (IV, Türr István-utca 5).

Vendéglősök vacsorái. A vendéglősök vacsorái a következő helyeken lesznek: 1923

Október

26-án Pannonia szálló étterem VII., Rákóczy-ut 5.

November

9-én Kurcz János (Kelefi p. u. étterem), 23-án Kolossa Viktor (Nyugati p. u. étterem).

A vacsorákra ne felejtkezzünk elmenni.

ÜZLETEK KÖRÉBŐL

Forika Antal a budai „Kispipa” vendéglőse III., Zsigmond-utca 34 alatt „Budai kispiszkos” néven egy hangulatos borozót nyitott. Versenyképes nemes uradalmi fajbor-kóstolás, gazdag hidegbuffett jó budai hangulat uralkodik az új borozóban. Konecsny Antalt bájos ifju nejével sikerült megnyerni üzletvezetőkül, akik minden igyekező-fükkel a vendégsereg teljes megelégedését igyekeznek kiérdemelni. (*)

Piller József Szombathelyről átvette a „Pozsony-éttermet” (I., Krisztina-körut 8-10). Törekvése oda irányul, hogy vendégei bizalmát és párfogását kiérdemelje, ami sikerülni is fog, mert Piller kartársunk a fővárosi nagyüzletekben Császárfürdő, London, Continental-éttermekben is közmegeledésre működött. Legutóbb 6 éven át a szombathelyi „Sabaria”-szálló éttermét irányította szakavatott ügyességével. (*)

Patát Lajos vendéglős kartársunk, a Nemzeti Casinó éttermét átvette. Örömmel kolportáljuk ezt a hírt, amely Patát kartársunk belépőjét jelenti társadalmunkba, ebből az alkalomból kívánunk sikeres jövőt munkájához. (*)

Krobacsinszky János (II. Csalogány-utca 8.) vendéglős kartársunkat magyaros konyhája, jó borai igen kedvelté tették a távoli környékben is. Vendéglőjének ne-

vezetősége az, hogy aki egyszer felkereste sohasem kerüli el föbbé. Sok szerencsét a sikerült kezdőnek. (*)

HIVATALOS HÍREK

A Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetsége 1923. november 6-án kedden délelőtt 10 órakor tartja XXIII. évi rendes közgyűlését a Royal-szálló fehértermében VII., Erzsébet-körut 45. Kérjük a vidéki kartársakat akik a közgyűlésen részt akarnak venni, a kellő szállodai elhelyezés végett szándékukat az elnökségnek kellő időben jelentsék be.

A Szállodások, Vendéglősök, Kávésok, Pincérek és Kávéssegédek Országos Nyugdíj Egyesülete 1923. november 6-án délelőtt 9 órakor tartja XXVI. évi rendes közgyűlését a Royal-szálló fehértermében (VII. ker., Erzsébet-körut 45).

Október 1-től kezdve a tanoncszerződések bélyegilletéke 2000 kor., a munkakönyvek bélyegilletéke 100 kor., tanoncbizonyítványok bélyegilletéke 50 kor., hivatalos bizonyítványok (igazolványok) bélyegilletéke 1000 korona.

A nyugdíjgyesületből. A Szállodások, Vendéglősök, Kávésok, Pincérek és Kávéssegédek Országos Nyugdíjgyesületének Igazgatósága f. é. szeptember hó 31-én Bokros Károly elnökle alatt tartotta rendes havi ülését. A múlt havi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után jogtanácsos bemutatta a budapesti és szombathelyi választmányok f. é. július és augusztus havi elszámolásait. A budapesti választmány július havi elszámolása szerint a bevétel = 12071 K 28 f., a kiadás a nyugdíjakkal együtt = 10174 K 96 f., a felesleg = 1896 K 32 f. volt. A budapesti választmány f. é. augusztus havi elszámolása szerint a bevétel = 5890 K 35 f., a kiadás a nyugdíjakkal együtt = 4320 K, a felesleg = 1570 K 35 f. volt. A szombathelyi választmány f. é. július havi elszámolása szerint a bevétel = 3665 K 97 f., a kiadás a nyugdíjakkal együtt = 572 K 22 f., a felesleg = 3093 K 75 f. volt. A szombathelyi választmány f. é. aug. havi elszámolása szerint a bevétel = 3607 K 59 f., a kiadás a nyugdíjakkal együtt = 769 K 29 f., a felesleg = 2838 K 30 f. volt. Mindkét választmány feleslegei a postatakarékpénztári folyószámla javára befizették, Ezen elszámolások tudo-

CSÁKY-FÉLE URADALMI MUST—MOST

már kapható

KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOK
II. SZÁMU PINCÉJÉBEN

Kívánatra házhoz szállítom

TELEFON: JÓZSEF 131—38

Böhm Kálmán

hordógyár r.-f.

BUDAPEST, VI., SZABOLCS-U. 19.

Telefon 148—12

PALUGYAY

BOROKÉS PEZSGŐK

KITŰNŐEK!

Iroda: Budapest, Dorottya-u. 3

Pince: Budapest

Fischer Miksa

tojáskereskedő

BUDAPEST,

VI., DESSEWFFY-U. 41.

TELEFON: JÓZS. 24-23

ALAPITTATOTT 1865.

Izléses, művészi fényképek,
gyors- és igazolványképek

„SONYA”

Fotoműtermében VII., Rákóczy-
ut 40. sz. — készülnek.

HERCEG

WINDISCHGRAETZ LAJOS

BORPINCÉSZETEI

SÁROSPATAK — TOKAJ — BUDAFOK

Közp. iroda és mintatár:

BUDAPEST, IV, VÁCI-U. 28—30

(Piaristák palotája)

A
VENDÉGLŐSÖK
ha olcsó és

JÓ BORT

akarnak, jöjjenek

VIII, BAROSS-U. 75

alatti pincénkbe!

BUDAPESTI ÉLELMÉZÉSI R.-f.

Neumann Sándor

tejgazdasági vállalata

Budapest, I., Horthy Miklós-ut 34

Pécs, Fehérvári-ut 9

másulvétele után jogtanácsos bemutatta az 1922. évi mérleg- és eredményszámát, melyek szerint a tiszta vagyon állaga 1922 december 31-én — 3.115.854 K az 1922 évi üzleti felesleg pedig 63533 K volt. A hó folyamán belépett új tagok igazolványainak kiállítását jogtanácsos előterjesztésére a Nyugdíjgyűlés az ezidei évi rendes közgyűlését 1923. évi november hó 6-án d. e. 9 órára a Royal-szálloda fehér termébe tüzték ki.

TESTEDZÉS

A turini maratoni futás.

Lipták János beszámol Király Pál szerepléséről.

Immár harmadszor kísértém Király Pált külföldre, hogy szemtanúja legyen futásának és részese a tüntető barátságoknak, amellyel Amsterdamban, Kopenhágában, Göteborgban, majd most legutóbb Turinban bennünket magyarokat fogadtak. Turinban az Il Paese Sportivo című hetenként háromszor megjelenő sportlap rendezte múlt vasárnapon a nagy maratoni versenyt 42.750 méteres tehát közel 43 kilométeres távon.

Király, a fiatal magyar nem az a típus, amit a klasszikus honvéd típusra megszoktunk, hiányzik róla a kipödrött bajusz. Sötétszőke, joviális, nyílt becsületes arcu, szája örökké nyitva, mosolya, mely látatni engedti gyönyörű fogsorát, sohasem hagyja el ajkát.

A verseny. A verseny vasárnap délután folyt le 35 fokos, száraz melegben. Két óraker 119 atléta startolt a pistolylövésre.

A Motor Velodrom-ból történt az indítás és ott volt a cél is. Start után öt hat kilométeren a városban erősen öntözött kövezeten kellett futni, majd a versenyzők rossz műuttra kerültek, amelynek tipikusan olasz kövezése nagyon megviselte az ilyesmihez nem szokott külföldieket. Az út ugyanis nem csiszolt négyzetleges kövekkel van burkolva és a mi makadámutjainkhoz sem hasonló, hanem egymás mellé rakott nagy gömbölyded kövekkel van kirakva. A kövek közötti hézagot eredetileg homokkal töltötték ki, de az eső a homokot nagyobbára már kimosta. A futók egyik köről a másikra lépkedtek. A külföldiek talpát annyira megviselte ez az út, hogy amikor utána sima uttestre értek, alig tudtak a falpukra lépni. Azonkívül a sok kísértő kerékpáros nagy port vert föl ami a lélegzést ugyancsak megnehezítette.

Az eredmény. Blast — 2 ó. 53 p. 50.8 mp. győzött. Cavallero ideje 2 ó. 58 p. 23 mp. volt. 3. Arri, 2 ó. 58 p. 32.6 mp. 4. Király Pál 3 ó. 5. p. 48.8 mp. 5. Alciafi 3. ó. 5. p. 48.8

mp. 6. Ferero Giuseppe 3 ó. 18 p. 37 mp. 8. Max Wils (Berlin) 3 ó. 21 p. 44 mp. 12. Larolle Gustave (Franciaország) 3 ó. 27 p. Összesen 54-en futották végig a versenyt.

A díjazás. Király Pál aranyérmét, egy szép alpakka-serleget, kapott és mint első külföldi, egy művészi, 1558-ban készült bronztálat, amelyet Ádám és Évának a Paradicsomból való kiűzését ábrázoló dombormű ékesít.

Király Pál a versenyt eléggé jó kondícióban futotta végig, de 10-15 km. után ismét jelentkezett derékfájása. Az eredménnyel meglehetünk elégedve, tekintve a szokatlan köves talajt, a füllesztő levegőt és a nagy port. Hiszen nagynevű ellenfelei Loosmann, Hempel nem tudták végigfutni a versenyt és a francia bajnok is messze mögötte végzett.

Az idei külföldi versenyek mindezenekre jó iskola Királynak a párisi olimpiász előtt.

Csak meleg szavakkal emlékezhettünk meg az olaszok baráti fogadásáról és külön köszönetet kell ezúttal is mondanunk Károly Jenő honfitársunknak, aki csüörtöktől elufazásunkig hű kalauzunk, folmácsunk, szórakoztatónk volt és minden szükséges felvilágosítással ellátott.

Az „Egyetértés Sport Club” által 1923. évi október hó 21-én d. u. 1. óraker a Hungária-úti M. T. K. sporttelepéről rendezti Marathoni-futóversenyt, mely az év leggazdagabban díjazott atletikai versenye lesz. A verseny terepe: indulás pont 1 óraker, utána 2 kör a pályán innen kifutása a Hungária-körutig jobbra a Gödöllői-országutig Rákos Szent Mihály—Sashalom—Mátyásföld—Cinkota—Kerepes után a 23 klm.-es köig hol a fordulópon, onnan a fent nevezett úton vissza s a pályán még 400 mtr. a célig. A versenyre „Tisztelet-díjat” adományoztak a Vendéglősipartestület, a Kávésok ipartestülete, Dr. Légrády Otto, Mileitits Gyula, „Esti Kurir” François Lajos, Léber Berci. A versenyen kísérő autókat Klein Elek a V. A. C. alelnöke, „Esti Kurir”, „Magyarország” és Rechnitz Victor urak vezeték. A versenyen Király az előzetes favorit váraflanul kemény ellenfeleket kap, Zöllner (M. A. C.) Bese (M. T. K.) és Hrenyovsky (Cs. Move) személyében, különben a rendezőség 20 biztos indulóra számított, Győr, Debrecen, Pécs, Szeged, és Kaposvár futóit is. A verseny előkészítő munkálatain Tóth Lajos az „E. S. C.” agilis ügyvezető elnöke, éjjel-nappal fáradozik.

Tiszteletdíj adományozás. Rettinger Márton, az ESC marathoni futóversenyére két tiszteletdíjat adományozott és pedig I. 12 drb ezüst korona, II. 8 drb ezüst korona.

Fővárosi, nőfien tanár, elemi, polgári, gimnáziumi tanulók tanítását magánvizsgálatra

való előkészítését vállalja. Zongorát is tanít. Címe a kiadóhivatalban.

Olajos Must

azért finom mert uradalmi fajsziölőből préseil IX, Erkel-u. 5. Lónyay-u. sarok pincében Nagyobb rendelést házhoz küldök. T-hívó J. 35-05

TAPETA

Minden e szakmába vágó munkát elvállal

Penka Ottó, IX., Bokréta-u. 30.

SEIDL JÁNOS

Bor pincéi:

Budapest,

Budafo k

Városi pince és iroda:
VII. Jósika-u 28. szám

Zongoramesterek, Női Salon Schrammel, Tambura és Mozgósínházi Zenészek Országos Egyesülete, Az Országos Magyar Zenész Szövetség II. szakosztálya

Telefon: József 125 - 17

Dohány-u. 40. San Remo kávéház Ajánl megbízható I-rangu zenészeket, zongoramestereket, Jazband-, Schrammel- és Tamburazenészeket állandóra vagy estélyekre, bálókra, felelősség mellett.

Elavult és téves

az a nézet, hogy jó kávét csak babkávéből készíthetünk. Sőt ellenkezőleg: egy jó kávépótlék a babkávé erejét, ízét és színét csak fokozza, tartalmasabbá és táplálódabbá teszi. Ezért veszik hozzáértők évtizedek óta csak **Franck Henrik Fiai** bevált, kávédaráló védjegyű gyártmányait.

* APRÓ * HIRDETÉS

Alapár 1000 korona
minden további szó 100 korona

Mindenemü küldeményt kérek így
címezni:

Kónya Sándor, IX., Üllői-ut 115^a 10.

Apró a hirdetés, apró a költség!
Néhány apró sorban minden szüksé-
gest hirdethet és csak apró pénzbe
kerül.

Jóforgalmu vendéglő eladó, bő-
vebbet megfudható a vendéglősnél
IX., Üllői-ut 107.

Figyelem! Országszerte ugy a fővá-
rosban, aki bárminemű kisebb vagy
nagyobb üzletet, vagy ingatlant venni
vagy eladni szándékozik, forduljon
feljes bizalommal Neuman Lajos or-
szágos régi vendéglős közvetítő irodá-
jához Budapest, VII, Wesselényi-u. 54

Uj nagy Meidinger-kályha hosszu
csövekkel eladó 65.000 K-ért, IV, Vármház-
körut 16. vendéglőben.

Jókarban lévő kétfartályos moso-
gató (öblögetővel) jutányos áron el-
adó. Ugyanott 3 darab réz sörccsap is
eladó. Cim: IX., Ráday-u. 23., vendéglő.

Világhírű Rádium arckenőcs is-
mét kapható IX, Bakáts-fér 7. III. em. 12.
Levelezőlap kérésre elküldöm.

TÖRLEY

PEZSGŐ

Taliansan, Casino, Reservé.

CSÁKY és HAJDU

Magyarország legrégebb és elismert
vendéglő, kávéház

egyéb üzletek és ingatlanok
közvetítő irodája

BUDAPEST, VII, HÁRSFA-U. 10/B
Alapítva 1900-ban

Részletfizetésre

ad
vendéglői üveg és porcellánt
KÁDÁR MIKLÓS, Bérkocsis-u. 41
T. J. 154-69



Benedek László
ÜZLET-HÁZ-TELEK
FÖLDBIRTOK-KÖZVETI-
TŐ VII-TÖKÖLY-UT-22.
TELEFON J. 80-64.



PESKÓ ISTVÁN

Ingatlan és üzlet
adás-vételi, bizalmi
közvetítő irodája

JÓZSEF-KÖRUT 9
Udvarban 7. ajtó

Vizahólyag

kapható

CIFKA JÓZSEF

Budapest, V., Vilmos császár-ut 48
Telefon 28-92

Nösner János

Városi pince:
VIII, Stáhl-y-u. 5
(Rókus mellett)

Budapest

bornagykereskedő

Palack és hordóbor különlegességek

LUGKÓ

130 fokos, valódi szavatolt szappanfőző.
(Utasítás: 4-5 kg zsiradék, 1 kg lugkó, 3l víz)

Rézgalic ^{98/99 0/0}, Rézkénpor,
Kénpor, Kénlap és Karbid Ia.

Szállít vasuton
és postacsomagokban
utánvét mellett

VESZER AKÁC- ÉS VIRÁGMÉZETI
KODNÁR BUDAPEST, I. KER.
ATTILA-U. 23. SZÁM
TELEFON: 42-79

Házak,

háztelkek,
nyaralók,
lakások

szállodák, kávéházak, vendéglők adás-
vételi, ingatlanforgalmi irodája

Szilágyi István, Budapest,
VII., Rökk Szilárd-u. 23. Tel. J. 138-30

KERTI SZÉKEK,

asztalok, sörapparátok nagy választékban,
legjutányosabb árban kaphatók.
Kávéházi, vendéglői berende-
zések legmagasabb
árban veszek:

BRAUN GYULA

BUDAPEST, VII, SIP-U. 14 TELEFONJ. 122 97



ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY SERFÖZDE BUDAPEST-KÖBÁNYA

GYÁRTELEP: X., KÜLSŐ JÁSZBERÉNYI-UT 7-11. SZÁM

Hordósör rendelés: József 56-33, 56-32, 56-38
Palacksör rendelés: József 95-33

Városi iroda; Esterházy-u. 6
Hordósör rendelés: József 4-29
Palacksör rendelés: József 34-01



SÖRCSAPOK, BORÁSZATI CIKKEK

MIKA TIVADAR

FÉMÁRUGYÁR

BUDAPEST, VII, KAZINCZY-U. 47
TELEFON: JÓZSEF 128-27

NAGY IGNÁC

pincefelszerelési cikkek raktára
BUDAPEST, VIII, KÁROLY-KÖRUT 9

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m.:
borszivattyúk, szűrőgépek, palackok,
parafadugók, cimkék stb.
Telefon: József 115-15

Wagner Testvérek

ezelőtt LÖWENSTEIN MIHÁLY utóda
fűszer-, gyarmatáru-, csemege-
és italnagykereskedők
Telefon: József 61-61

BUDAPEST, IV, VÁRHÁZ-KÖRUT 4

A cég a szállodásoknak, vendéglősöknek és
kávézóknak évtizedek óta bevásárlási
forrása mindennemű sajt, vaj, konzerv
és csemege cikkekben

HÜTTLI TIVADAR

PORCELLÁNGYÁROS

V, DOROTTYA-U. 14

Nagy választék vendéglői és kávéházi edényekben!

TELEFONSZÁM: 31-53

SALGÓ TESTVÉREK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BORNAGYKERESKEDÉS, LIKÖR-, RUM- ÉS COGNACGYÁR
BUDAPEST-KÖBÁNYA

Központi irodák, bérpincék és Gyártelep: X, Korponai-u. 16-18. Telefon: József 59-03
Sügöncim: Salgóók Kőbánya

Bebizonyítva, üzletet csak HEGEDÜS adás-vételi irodája a legkulánssabban közvetít
BUDAPEST, VII, AKÁCSFA-U. 27